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Plan del Taller 3

Propdsito del Taller 3

Progresion de los OA de 1° a 4° afio basico para la Multiplicacion y la Division en N

|- Problematizacion sobre el concepto Multiplicacion en N

- La matematica en lo cotidiano

lI- Principales tipos de situaciones en el campo Multiplicativo

 Algunas otras consideraciones referidas a la Multiplicacion en los recursos Sumo Primero

Sintesis e institucionalizacion conceptual

Anexos: gamificacion y estrategias para multiplicar
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Proposito del Taller 3

Fomentar estrategias de ensenanza mediante los recursos Sumo
Primero para potenciar aprendizajes sobre la multiplicacion y la
division en los numeros naturales, considerando distintas situaciones

gue le dan sentido y significado.
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Progresion de los OA de 1° a 4° ano basico

¢Como avanzan los aprendizajes relacionados a la multiplicacion y la division en N?



Ejes

OA1 Contar numeros del 0 al : OA1 Contar numeros del 0 al 1: QA1 Contar nimeros del 0 al 1 - OA1 Representar y describir
100delenl de2en2,de5: 000de2en 2,de5en5 de 10 goo de 5 en 5, de 10 en 10, de : nimeros del 0 al 10 000:

enSydel0en 10: en 10y de 100 en 100: - 100 en 100: - conténdolos de 10 en 10, de
' : 100 en 100, de 1 000 en 1 000.

* hacia adelante vy hama hacia adelante y hacia atras.
atras. >
 empezando por cualquier * empezando por cualquier . empezando por cualquier
numero menor que 100. = numero menorque 1000. = pgmero natural menor que -
: > 1.000.
Nimeros y - de 3 en 3, de 4 en 4...., . ‘
Operaciones g : en:.p.ezando por cuarlqmer - OA2  Describir 'y aplicar
: : multiplo del numero

estrategias de calculo mental

correspondiente.

para determinar las
multiplicaciones hasta 10 - 10 y |
sus divisiones

CDI’FE‘SDDI’IdiE ntes:

El conteo de 2 en 2, de 5en 5, de 10 en 10, (...) facilita la comprension de :
multiplos y el calculo fluido de productos, constltuyendose en las primeras| ' . conteo hacia delante y atrés

herramientas para aprender las tablas de multiplicar. - doblar y dividir por 2
- - .+ por descomposicion
« usar el doble del doble




Ejes 1° basico 2° basico 3° basico 4° basico

- OA11 Demostrar que - OA8 Demostrar que comprenden las : OA5 Demostrar que comprenden la multiplicacién
- comprende la multiplicacion: tablas de multiplicar hasta el 10 de : de numeros de tres digitos por numeros de un |
manera progresiva: @8"5_0
» usando representaciones » usando representaciones * usando estrategias con o sin material concreto.
concretas y pictoricas. ~ concretas y pictdricas. :
* expresando una ~ expresando una multiplicacion
~ multiplicacion como una - como una adicién de sumandos
adicion de sumandos : iguales.
iguales. :
Numeros y .
Operaciones ~+ usando la distributividad '« ysando la distributividad como - * usando la propiedad distributiva de la
como estrategia para : estrategia para construir las j: multiplicacion respecto de la suma.
construir las tablasdel 2, - tablas hasta el 10. :
del 5y del 10. :
» aplicando los resultados de las
tablas de multiplicacion hasta - = utilizando las tablas de multiplicacion.
10 - 10, sin realizar calculos. * estimando productos.
-+ resolviendo problemas que '« resolviendo problemas que -+ resolviendo problemas rutinarios.
involucren las tablas del 2, involucren las tablas aprendidas :* aplicando el algoritmo de la multiplicacion.
................. del 5y del 10.  hastael 10. 5




Ejes 1° basico 2° basico 4° basico

OA9 Demostrar que comprenden la divisién en OA6 Demostrar que comprenden la division con
- el contexto de las tablas 7 de hasta 10 - 10: - dividendos de dos digitos y divisores de un digito:

|* representando y explicando la division como : * usando estrategias para dividi, con o sin
: reparticion y agrupacion en partes iguales, : material concreto.
con material concreto vy pictorico. :

-+ creando y resolviendo problemas en:
: contextos que incluyan la reparticion y la
agrupacion. :

NGmeros y -+ expresando la divisién como una sustraccion
Operaciones § - repetida.

|+ describiendo y aplicando la relacion inversa - = utilizando la relacion que existe entre la division|
entre la division y la multiplicacion. § y la multiplicacion. |

- aplicando los resultados de las tablas de : * estimando el cociente.
: multiplicacion hasta 10 - 10, sin realizar : |
calculos -+ aplicando la estrategia por descomposicién del
- dividendo. |

- » aplicando el algoritmo de la divisién.



Priorizacion curricular

0A 11. Demostrar gue comprende la multlpILcacic'm:
= usando representaciones concretas y pictoricas
+ expresando una multiplicacion €omo una adicion de sumandos iguales
« usando la distributividad corfio estrategia para construir las tablas del 2, del 5 y del 10

OA 1. Contar nimeros del 0 al 100de 1 en 1,de 2en 2, de 5 en 5 y de 10 en 10, hacia adelante y + resolviendo prnblemai gue involucren las tablas del 2, del 5 y del 10

hacia atras, empezando por cualguier nimero menor que 100.
o ~ 7 ()
2° ano basico (N1)

1° ano basico (N2

OA 5. Demostrar que comprenden la multiplicacion de nimeros de tres digi/tos por nimeros de un digito
= usando estrategias con o sin material concreto py
» utilizando las tablas de multiplicacion
= estimando productos /
s usando la propiedad distributiva de la multiplicacion respecto a la suma
= aplicando el algoritmo de la multiplicacion
= resolviendo problemas rutinarios P
OA 6. Demostrar que comprenden la division con dividendos de dos digitos y divisores de un digito:
» usando estrategias para dividir con o sin matefial concreto
» utilizando la relacion que existe entre la division y la multiplicacion
= estimando el cociente- aplicando la estrategia por descomposicion del dividendo
aplicando el algoritmo de la division.

7

OA 8. Demostrar que comprenden las tablas de multiplicar hasta 10 de manera progresiva:

« usando representaciones concretas y pictoricas

» expresando una multiplicacion como una adicion de sumandos iguales

e usando la distributividad como estrategia para construir las tablas hasta el 10

» aplicando los resultados de las tablas de multiplicacion hasta 10x10, sin realizar calculos
« resolviendo problemas que involucren las tablas aprendidas hasta el 10.

OA 9. Demostrar que comprenden la division en el contexto de las tablas de hasta 10 por 10:

» representando y explicando la division como reparticion y agrupacion en partes iguales con
material concreto y pictorico.

« creandoy resolviendo problemas en’contextos que incluyan la reparticion y la agrupacion

» expresando la division como una sustraccién repetida

« describiendo y aplicando la relacién inversa entre la division y la multiplicacion

« aplicando los resultados de”las divisiones en el contexto de las tablas hasta 10 por 10, sin
realizar calculos.

4° ano basico (N1

3° ano basico (N1)
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I: Problematizacion sobre el concepto
Multiplicacion en N

cQue se requiere para aprender el concepto Multiplicar en los numeros naturales?
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Revisitando el Pre Taller



Pre Taller

Un agricultor tiene un terreno rectangular de 5 m por 8 m, en el que planta zanahorias,
obteniendo 9 Kg por cada 1 m?2 aproximadamente. La produccion debe ser transportada al
almacén gue tiene relativamente cerca, en cajas que permiten cargar 20 Kg cada una. Si se
puede realizar 6 viajes al dia, ¢cuantos dias tardara en transportar toda su produccion al
almacén?

éQué conocimiento matematico y las estrategias usaron para
la resolucion?

Describa las representaciones utilizadas para resolver el
problema.

éQué posibles dificultades o errores se presentaron?

11



ACt IVI d a d texto del estudiante [4° aio basico], Tomo 1, pp. 54

En la tienda hay una promocidn de dos cajas con 8 chocolates en
cada una. Si Ema compra dos promociones, ;cudntos chocolates
tendria en total?

éConocimiento matematico y

estrategias relacionadas para la
resolucion?

¢Representaciones matematicas a
utilizar para resolver el problema?

éPosibles errores o dificultades?


https://drive.google.com/drive/u/0/folders/1IMPdsbHal2eQNuUzsPrWDW0puF96iQ4G

En la tienda hay una promocién de dos cajas con 8 chocolates en
cada una. Si Ema compra dos promociones, ;cudntos chocolates
tendria en total?

SUPER

1. ¢Qué situacion esta involucrada en la tarea matematica?
Es una situacion de agrupacion (misma cantidad de chocolates
por caja), relacionando la cantidad de chocolates y de cajas.

2. ¢Qué conocimiento matematico y estrategias estan en juego?
Esta en juego la multiplicacion de dos numeros naturales de una
cifra. Las estrategias son contando hacia atrds y usar el doble .

(=) ;Cémo calcularias 4 - 8 contando hacia atrds?

3. ¢Qué representaciones matematicas se muestran?

Existen representaciones figurales (arreglos bidimensionales) y @”'8‘
¢Cdmo caleularios 4 - 8 si sabes que 2- 8 = 167

representaciones numéricas (notacion multiplicativa) -

sumar 2 veces 16.

" ]
2-16=( 2 | ;
Entonces, 4 - 8=

oy

"""/ Al multiplicar por Y es (til calcular el doble del nimero y luego, el
doble de ese resultado. es decir, calcular el doble del dable.

'Y SUMO
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En la tienda hay una promocién de dos cajas con 8 chocolates en
cada una. Si Ema compra dos promociones, ;cudntos chocolates
tendria en total?

4. Tomando como base el problema planteado
plantea un problema de division.

5.6Qué relacion observas entre el problema que
planteaste y el problema que se presenta en la
imagen?

14
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La matematica en lo cotidiano

¢En qué actividades de la vida diaria se utiliza la multiplicacion en N?




Reflexiones:
¢Qué importancia le atribuye a

gue ninas y ninos busquen grupos
con la misma cantidad de objetos?

L
M1

aam
i N N

S S & N &

f
(@) ;Cudntas manzanas hay?

(&) ;Cudntas naranjas?
(©) ;Hay la misma cantidad de manzanas y naranjas en cada plato?
¢LO HAS VISTO ALGUNA VEZ? 6

¢Es fdcil
encontrar el total
de naranjas?
5+5+5+5 - &=
4.5-20 === =
_ . s -
4 platos 5 naranjas en cada plato 20 naranjas en total S e
~ == =
) == —— |
e o——cemm
—_——

(@) Busquemos dénde hay platos con las mismas cosas y
la misma cantidad y encontremos el total. Digamos el

total con una suma.
El total de queques se representa: 4

platos queques en cada plato queques en total
El total de frutillas se representa:
platos frutillas en cada plato frutillas en total
El total de tortas se representa:
platos tortas en cada plato tortas en total =
. o oA [T SUMO !5
Texto del estudiante (3° afo basico), Tomo 1, p. 54 ! Drimero
EN TERRENO
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Un concepto C como triada

Al ensefar algin concepto matemdtico C debe tomarse en cuenta las
situaciones que dan sentido al conocimiento matemdtico y sus representaciones.

¢, Qué situacion esta siendo representada por la imagen?

Es una situacion de “agrupar”, pues los mismos alimentos en
platos con igual cantidad.

¢, Qué conocimiento matematico esta en juego?

La nocién de multiplicacion en N
¢ Es fdcil
encontrar el total

¢, Qué representaciones matematicas serian pertinentes?  denaranjas?

5+5+5+5
4+5=20
La ilustracion muestra que hay 4 platos y en cada uno hay 5
naranjas, entonces han sido agrupadas 20 naranjas. 5
Simbdlicamente: 4 -5 = 20 (frase matematica) i -

'Y SUMO
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ll: Principales tipos de situaciones en el
campo multiplicativo

¢Qué situaciones es posible de trabajar vinculado a la multiplicacion (o division) en N?



Situaciones de un Espacio unico de medidas

Se entabla una relacion entre dos cantidades de un mismo espacio de medida,
mediante un operador escalar designado por algunos términos claves (vueltas, giros,
ciclos, entre otros). También, por ejemplo:

El doble (multiplicar por 2) La mitad (dividir por 2)
El triple (multiplicar por 3) Un tercio ( dividir por 3)
El cuadruple (multiplicar por 4) Un cuarto (dividir por 4)

'Y SUMO
19 primero




Situaciones de un Espacio unico de medidas

. , Gabriela y Fabidn hicieron un gréfico de barras con los resultados de
Juan dia g a un camino . : .
- una encuesta realizada a estudiantes de su colegio.

que tiene 213 m. ;Cudntos metros

. s . J L ei Estudiantes Deportes favoritos
corrio en total? (=) ¢Cudl habrd 5|d.o .Ic: erudante
pregunta que hicieron? 120

®) ;Cudntos estudiantes 100
e e representa un cuadrado?

- . i = 20
(o) ¢Cudl es la expresién matemdtica? © A cuantos estudiantes
, ) aplicaron la encuesta? 60
(5) ;Cémo la calcularias?
(4) ;Cudl es el deporte favorito ‘0
Texto del Estudiante (4° afno basico), Tomo 2, p. 8 de los estudiantes? ;Cuantos
estudiantes lo prefieren? 20

Tipa
de deporte

ad de estudiantes
que prefieren el futbol
que la natacion?

Fiitbol
Gimnasia
Matacidn

Otros

Basquetbol

ﬂ Hay una caja con 16 manzanas.
%de as manzanas son rojas.
S

o) ¢(Cudntas manzanas son rojas?

(&) ;Cudntas manzanas son verdes? dibujo (plato) pueden representar cantidades mayores que 1.

. —— 10 estudiantes

pmEEm

Asi, se dice que la escala del grdfico es 10.
(g 1 significa 1 de 2 partes, Entonces, Es necesario usar escalas cuando hay muchos datos.
= = 2 debemos separar
es decir. la mitad. las 16 manzanas
. Asi, 2 veces L es 1. en dos partes.
2 La mitad de 16 es...

Texto del Estudiante (4° afio basico), Tomo 2, p. 28

Texto del Estudiante (4° afio basico), Tomo 2, p.14

c >
20 < grlijmrgg p




Situaciones de un Espacio unico de medidas

¢Como cambia la situacion si la incognita es uno de los factores?

Situacion
Boris tiene el triple de lapices que Colomba. ¢Cudntos
lapices tiene Boris si Colomba tiene 87 de estos. ¢ Cudntos Idpices tiene Colomba?
Frase matematica Frase matemdtica
3-8=24 24:3=8
Boris tiene 24 lapices.

Situacion
Boris tiene 24 lapices y Colomba tiene un tercio

Colomba tiene 8 Idpices.

Situacion
Boris tiene 24 lapices y Colomba tiene 8 lapices.
¢ Cudntas veces mas ldpices tiene Boris que Colomba?
Frase matematica
24:8 =3
Boris tiene 3 veces mas lapices que Colomba.

21




Situaciones de un Espacio unico de medidas
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Situaciones de Isomorfismo de medidas

Su estructura consiste en una proporcion entre dos espacios de medida.

Cantidad de | Cantidad
lapices de cajas

/7 1

9 Esttiene 5

¢Cudntos pétalos hay que dibujar para
7 flores de este tipo?

? 4

Cantidad de | Cantidad Hay ?en cud
flores de pétalos ;Cudntos lapices hay en¥ cajas?

1 — 5 @ Escribe la expresion matemdtica.
(v) Encuentra la respuesta.

Texto del Estudiante (3° afio basico), Tomo 1, p. 73
Texto del Estudiante (2° afio basico), Tomo 1, p. 43

23
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Situaciones de Isomorfismo de medidas

Fo e~ Calcular el nimero de nifios ( /Cuéntosnifios L 'M
Hay 4 cajas con 12 caramelos cadauna. S-S, SieS pueden compartir? | i
— - .
Los 48 caramelos se reparten en partes Sy S : o " > q
7 e Hay 12 galletas. Si cada nino recibe 4 galletas, ;cudntos ninos
iguales entre 3 nifios. Cay- o pueden recibir el mismo ntimero de galletas?

B SiesS
# ’ TR Y 4 » - — ot §
¢Cuantos caramelos recibira cada uno? *‘ E\‘/

= eoee

Sidas 4
galletas a

12
(5) ¢Cudl es la expresiéon matemdtica? e 1 cada nifio..
N

. ?.'\.‘\-l . 0 0. 02
: = % N Al efectuar una division, se
‘-'5"-'\:;%’&."_ obtiene un cociente y un
TR resto. En estos problemas
\"':"\ Ve ©

Siledas Y4
galletas a
3 ninos, no

queda nada.

"
4

el resto es igual a cero

@ i_CémO |0 CQICUIOH'QS? compartir equitativamente para 3 ninos.

La expresién matemdatica puede representarse con la division.
i Se escribe 12:4=3.

g ' Piensa en cémo calcular :Cada nifio recibird
Respuesta: 3 ninos.

. > «
3 l usando las reglas de mads de 10 caramelos?
division conocidas.

Texto del Estudiante (3° afio basico), Tomo 1, p. 92
24
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Situaciones de Isomorfismo de medidas

¢Como cambia la situacion si la incognita es uno de los factores?

Situacion
En el recreo Juan regala 3 galletas a cada
uno de sus companeros. Si Juan tiene 8
companeros,
ccudntas galletas regala en total?
Frase matematica
3-8=24
Juan regala 24 galletas en total.

Situacion
Juan tiene 24 galletas que quiere regalar
en partes iguales entre sus 8 companeros,
ccudntas galletas dard a cada uno?
Frase matemadtica
24: 8=3

- Juan le darad 3 galletas a cada companero

'Y SUMO

Situacion

Juan quiere regalar 24 galletas entre sus
companeros. Ofreciendo 3 galletas a cada uno,
¢A cudntos companeros le podria regalar?

Frase matemadtica
24:3 =8

Juan le podria regalar a 8 companeros sus

galletas




Situaciones de Isomorfismo de medidas
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Situaciones de Producto de medidas

Consiste en la composicion de dos (o mas) espacios de medida para conformar otro espacio de

medida.

Situacion
En una heladeria tienen 3 sabores de helados
(leche, mora, chocolate) y puede servirse en cono o
envase, ¢Cudntas combinaciones de helados son
posibles?

27 Bonilla-Barraza y Rojas (2021)

HELADO
/ ENVASE

DOy ":. v



https://www.euv.cl/archivos_pdf/DDM_1.pdf#page=64

Situaciones de Producto de medidas

¢Como cambia la situacionsi la incognita es uno de los factores?

Situacion Situacion
La oferta de menus tiene 3 platos principales El restaurante ofrece 24 menus
y 8 postres. ¢ Cuantos menus diferentes se diferentes que considera un plato
pueden realizar? principal y un postre. Si hay 3 platos
(considerando que un menu se compone de principales, ¢ cudntos postres

un plato principal y un postre) diferentes hay?

Frase matematica
3-8=24
Hay 24 menus diferentes

Frase matemadtica
24:3=8
Hay 8 postres diferentes
en la oferta de menus

7 SUMO
primero
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Situaciones de Producto de medidas
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Algunas otras consideraciones referidas a la
Divisidon en los recursos Sumo Primero

¢Como es tratada la Division como sugerencia didactica?



Relacién entre la divisién y la multiplicacién

Si ahora se quieren repartir las 12 galletas dando 4 galletas a cada nino,
En un frasco hay 12 galletas.
Se quieren repartir equitativamente entre 4 ninos.

/para cudntos nifios alcanza?
‘ ;Cudntas veces 4 r B
. es12? 1 \
¢Cudntas galletas se debe dar a cada uno?

FO Fmas d e (=) ¢Qué expresién matemdtica permite calcularlo?
/\~ ® S8 2 6 interpretar la division
LS . %® a®e
@ . 0 O ODOD

(&) ¢Qué expresion matematica permite calcular la cantidad de (&) ¢Qué diferencia hay entre este problema y el anterior?
galletas para cada nino?

que se resuelven con una division?

- ¢Qué caracteristicas tienen los problemas ‘ : (

(&) ;Cudl es la manera mds rdpida de saber el resultado?

ﬂ &M veces qué Esoes
numero es 12? 4-3)=12

-~ Para calcular una division
puedes pensar en la
multiplicacion asociada.

Si se conoce la cantidad total y la cantidad de grupos, la division
permite anticipar la cantidad que corresponde a cada grupo.

. Cantidod _
. de grupos

5Sise conoce el total de objetos y la cantidad que le corresponde a
cada grupo, la divisidn permite anticipar la cantidad de grupos.

31
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Sintesis e institucionalizacion conceptual

¢ Cuales son los conceptos claves abordados en el Taller 37



Sintesis

El significado conceptual se construye adecuadamente a
partir de una variedad de contextos, donde dicho concepto
cobra sentido. En consecuencia, “multiplicar” no se reduce
solo a una suma iterada, o bien, “dividir” va mas alla de una
resta iterada; tal como se pudo precisar con los distintos
tipos de situaciones del Campo Multiplicativo.

Involucrar a nifas y nifos en la resolucion de
problemas, puede potenciar el desarrollo de otras

habilidades (p.e., representar, modelar,
argumentar). Ademas, el uso de diversas
representaciones, conectando sus elementos

constituyentes al significado contextual, atribuye
desarrollar habilidades vinculadas a la modelacién

Coloca las naranjas en bolsas con la misma cantidad.
¢De qué maneras las puedes poner en bolsas?
Escribe una frase numeérica.

Con 12 naranjas.

000000000 O0OO

Si ponelmcusaen cada ! ;I.r \E |::,d’ |:"‘f- |:"‘# I:,J, I:,J, |:ﬂj,..

bolsa, équé sucede? J'-1 B . Ad AE AN BE AR

_'_“-.‘
A La jrase numeérica seria... e
.:_1 "-It'- oo Iy
. Hay muchas el
Yo ] = | 1
| ;

| maneras. /
W A Y

il =]

Con 24 nurunjus

uuuuuuuuuuuu

— uuuuuuuuuuuu

Si ponemos 4

Hay varias
naranjas en . = frases

cada bolsa... ) ! ) numéricas.

N - n

Texto del Estudiante (2° afo basico),Tomo 1, p. 31
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¢Qué aprendizajes te llevas hoy?
¢Quée reforzarias?
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Gamificacion

Posibles respuestas para los juegos 1y 2 s Cudles podrian emerger?

JUEGO 1: Recogiendo Productos

Organice a los estudiantes en grupos de 4 mads un(a) monitor(a). Las
tarjetas se ponen sobre la mesa, los estudiantes puede revolverlas
para que sea mds divertida la busqueda. La monitora del grupo
elige una tarjeta de multiplicacion y los demds buscan entre las
tarjetas de la mesa el producto. El primero en hallarlo gana.

JUEGO 2: Relacionando multiplicacion y su producto

Organice a sus estudiantes en grupos de 4. Se reparte la misma
cantidad de tarjetas a cada nifio. Por turnos, cada nifio selecciona
una tarjeta del mazo de su companero a la izquierda, pero sin ver
qué tarjeta elige. Hecho esto, deberd determinar si tiene alguna
tarjeta para emparejar, de no tenerla debe decir “paso” y ceder el
turno a su companero. Ganarad quien se quede con menos tarjetas.

C b g
37 < grlijmrgg ‘

Juguemos con cartas A

9.3
Escribe en tarjetas las expresiones de multiplicacién y
sus resultados. Construye estas tarjetas con las tablas 27
del2,3,4y5.
iJuguemos con nuestras cartas!
Encontrando el resultado. Relacionando multiplicacién y

su resultado.

Un estudiante muestra una Repartir tres cartas para cada
multiplicacion. Acierta quien uno. Sin mirar, elige una carta del
encuentra el resultado de esa compafiero. Acierta quien une la
multiplicacién. multiplicacién con su resultado.




Gamificacion

Posibles respuestas para los juegos 3 y 4 ¢ Cudles podrian emerger?

JUEGO 3: Comparando Productos
Los estudiantes se pueden agrupar en parejas. Cada niio recibe un
grupo de tarjetas y de su mazo selecciona una al azar. Los jugadores

confrontan tarjetas y comparan los productos, gana quien tiene el
producto mayor.

JUEGO 4: Recogiendo el Producto
Organice a sus estudiantes en grupos de 3. Cada estudiante recibe
sOlo tarjetas de multiplicacion. Las tarjetas de producto quedan
todas en el centro volteadas hacia abajo. Cada estudiante toma,
por turnos, una tarjeta del monton del centro y busca entre sus
tarjetas la multiplicacion asociada.
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Juguemos con cartas

9-3
Escribe en tarjetas las expresiones de multiplicacion y - |
sus resultados. Construye estas tarjetas con las tablas ¢/ 27
del 2,3, 4y 5. '
iJuguemos con nuestras cartas!
Comparando resultados. Encontrando el resultado.

¢Cudl resultado es mayor Si recoges las cartas [ 24 |y
8:216(5-4)?¢y|6-5)6(9-3Y |4-6, ;te quedas con ellas?

Texto del Estudiante 3° basico, Tomo 1, p. 62




2 SUMO

primero
EN TERRENO

Estrategias para multiplicar

¢ Cuales son las que ocupan con mas frecuencia ¢ Quienes?




Estrategias de Calculo
esde 3° ano basico

[Programa de Estudio de la asignatura Matematica para 3° afio basico, p. 170]

ESTRATEGIA Eiemplo: 25 -8 =504 =200
“MULTIPLICAR DOBLANDO En una multiplicacion de dos factores, uno de ellos se dobla y
Y DIVIDIENDO POR 2" el otro se reduce a la mitad.

ESTRATEGIA Ejemplo: 25-8=50-4=100-2 =200
“USAR REPETIDAMENTE En una multiplicacion de dos factores, uno de ellos se dobla
DOBLES Y MITADES” mas de una vez y el otro se reduce a la mitad mas de una vez.
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Estrategias de Calculo
esde 3° ano basico

[Programa de Estudio de la asignatura Matematica para 3° afio basico, p. 171]

ESTRATEGIA Eiemplo:
“DESCOMPONER EN B-75=2-4-25-3=2-100-3=200-3 =600
FACTORES” En una multiplicacion de dos factores, ambos se factorizan.

ESTRATEGIA Ejemplo: 70-90=(7-9)-10-10=6 300

“AGREGAR CEROS En una multiplicacion de dos factores, en que uno de ellos

CUANDO LOS FACTORES o0ambos son multiplos de 10, se multiplican los numeros

SON MULTIPLOS DE 10" que quedan, sin considerar los ceros, y posteriormente se
agregan.
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Estrategias de Calculo
esde 3° ano basico

[Programa de Estudio de la asignatura Matematica para 4° afio basico, p. 153]

ESTRATEGIA Ejemplo 1:

“DESCOMPONER Y G2:7=080+2)-7=90-7+90-2=630+14=644
USAR LA PROPIEDAD En una multiplicacion de dos factores, uno de ellos se des-
DISTRIBUTIVA™ compone en dos sumandos y posteriormente se aplica la

propiedad distributiva.

Eiemplo2: 7-4=(3+4)-4
=34 +4.4

OPERACIONES Ejemplo: 7-5=35y 35:5=7/
INVERSAS ENTRE LA

MULTIPLICACION Y LA

DIVISION

47 TR

EN TERRENO




